
BỘ TÀI CHÍNH CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM 
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 

Số: 52 /2013/TT-BTC 

Hà Nội, ngày 03 thảng 05 năm 2013 

THÔNG TƯ 
Hướng dẫn hỗ trợ tổ chức, đơn vị sử dụng lao động là người dân tộc 

thiểu số tại khu vực miền núi, vùng đặc biệt khó khăn theo Quyết định số 
42/2012/QĐ-TTg ngày 08/10/2012 của Thủ tướng Chính phủ 

Căn cứ Nghị định số 118/2008/NĐ-CP ngày 27/11/2008 của Chính phủ 
quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Tài chính; 

Căn cứ Quyết định số 42/2012/QĐ-TTg ngày 08/10/2012 của Thủ tướng 
Chính phủ về việc hỗ trợ tổ chức, đơn vị sử dụng lao động là người dân tộc 
thiểu số tại khu vực miền núi, vùng đặc biệt khó khăn; 

Theo đề nghị của Cục trưởng Cục Tài chính doanh nghiệp. 

Bộ trưởng Bộ Tài chính ban hành Thông tư hướng dẫn hỗ trợ tổ chức, đơn 
vị sử dụng lao động là người dân tộc thiểu số tại khu vực miền núi, vùng đặc 
biệt khó khăn như sau: 

Chương I 

QUY ĐỊNH CHUNG 

Điều 1. Phạm vi điều chỉnh 

Thông tư này hướng dẫn chính sách hỗ trợ tài chính về chi trả bảo hiểm 
xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp (sau đây gọi tắt là bảo hiểm), đào tạo 
nghề ngắn hạn, định mức lao động, tiền thuê đất cho các tổ chức, đơn vị sử dụng 
lao động là người dân tộc thiểu số cư trú hợp pháp trên địa bàn tại khu vực miền 
núi, vùng đặc biệt khó khăn theo quy định tại Quyết định số 42/2012/QĐ-TTg 
ngày 08/10/2012 của Thủ tướng Chính phủ. 

Điều 2. Đối tượng áp dụng 

Đối tượng áp dụng Thông tư, gồm: 
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1. Các công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên nông, lâm, thuỷ sản 
do nhà nước làm chủ sở hữu; 

2. Ban quản lý rừng đặc dụng, Ban quản lý rừng phòng hộ; 

3. Hợp tác xã; 

4. Các doanh nghiệp ngoài Nhà nước (bao gồm cả doanh nghiệp có vốn 
đầu tư nước ngoài). 

Các đối tượng nêu trên (sau đây gọi chung là đơn vị sử dụng lao động) sử 
dụng đất vào mục đích sản xuất nông, lâm nghiệp, nuôi trồng thuỷ sản, có sử 
dụng lao động là người dân tộc thiểu số cư trú hợp pháp trên địa bàn khu vực 
miền núi, vùng đặc biệt khó khăn (kèm theo danh sách). 

Điều 3. Chính sách hỗ trợ 

1. Hỗ trợ về đào tạo nghề ngắn hạn: 

Ngân sách Nhà nước hỗ trợ chi phí học nghề ngắn hạn (trình độ sơ cấp 
nghề và dạy nghề dưới 03 tháng) với mức tối đa 03 triệu đồng/người/khóa học 
(mức hỗ trợ cụ thể theo từng nghề và thời gian học nghề thực tế) cho việc đào 
tạo nghề đối với lao động phổ thông là người dân tộc thiểu số, có đủ điều kiện 
tuyển dụng vào làm việc theo yêu cầu phải đào tạo trong kế hoạch tuyển dụng, 
đào tạo của đơn vị sử dụng lao động. 

2. Hỗ trợ về bảo hiểm y tế, bảo hiểm xã hội, bảo hiểm thất nghiệp: 

Ngân sách Nhà nước hỗ trợ nộp thay cho các đơn vị có sử dụng lao động 
tiền bảo hiểm cho lao động là người dân tộc thiểu số được tuyển dụng mới hoặc 
ký hợp đồng lao động. Thời gian Ngân sách nhà nước hỗ trợ nộp thay cho đơn 
vị sử dụng lao động tối đa là 05 năm đối với một người lao động. 

3. Hỗ trợ về định mức lao động: 

a) Đơn vị sử dụng lao động được áp dụng định mức lao động bằng 80% 
định mức lao động chung của đơn vị do cơ quan có thẩm quyền quyết định để 
giao khoán hoặc trả công cho người lao động là người dân tộc thiểu số. Ngân 
sách Nhà nước hỗ trợ 20% định mức lao động chung cho đơn vị để giao khoán 
hoặc trả công cho người lao động là người dân tộc thiểu số. Thời gian áp dụng 
tối đa là 5 năm đối với một người lao động vào làm việc tại đơn vị. 

b) Định mức lao động chung do cơ quan có thẩm quyền quyết định, trong 
đó: 

2 



- Đối với các đơn vị sử dụng lao động thuộc Tập đoàn kinh tế nhà nước, 
Tổng công ty nhà nước do Hội đồng thành viên Tập đoàn kinh tế nhà nước, 
Tổng công ty nhà nước quyết định. 

- Đối với các đơn vị sử dụng lao động khác của nhà nước trực thuộc các 
Bộ quản lý ngành (gọi tắt là Bộ) do Bộ trưởng các Bộ quyết định. 

- Đối với đơn vị sử dụng lao động trực thuộc địa phương kể cả các hợp tác 
xã, doanh nghiệp ngoài nhà nước (bao gồm cả các Tập đoàn kinh tế, Tổng công 
ty ngoài nhà nước và doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài), có trụ sở chính 
đóng trên địa bàn do Chủ tịch ủy ban nhân dân cấp tỉnh quyết định. 

4. Hỗ trợ về tiền thuê đất: 

a) Đơn vị sử dụng lao động có sử dụng từ 30% đến dưới 50% lao động là 
người dân tộc thiểu số so với tổng số lao động có mặt làm việc thường xuyên tại 
đơn vị (theo số lao động có mặt vào thời điểm ngày 31 tháng 12 năm trước liền 
kề năm báo cáo) được giảm 50% tiền thuê đất trong năm đối với diện tích đất 
của đơn vị thuộc diện phải thuê đất theo quy định của pháp luật về đất đai. 

b) Đơn vị sử dụng lao động có sử dụng từ 50% lao động là người dân tộc 
thiểu số trở lên so với tổng số lao động có mặt thường xuyên làm việc tại đơn vị 
(theo số lao động có mặt vào thời điểm ngày 31 tháng 12 năm trước liền kề năm 
báo cáo) được miễn 100% tiền thuê đất trong năm đối với diện tích đất của đơn 
vị thuộc diện phải thuê đất theo quy định của pháp luật về đất đai. 

Điều 4. Nguồn kinh phí hỗ trợ 

l. Ngân sách Trung ương hỗ trợ 100% kinh phí về đào tạo ngắn hạn, tiền 
bảo hiểm và 20% định mức lao động chung của đơn vị để giao khoán hoặc trả 
công cho người lao động là người dân tộc thiểu số. 

2. Kinh phí hỗ trợ đào tạo cấp trực tiếp cho đơn vị sử dụng lao động theo 
kế hoạch đào tạo được Hội đồng thành viên Tập đoàn kinh tế nhà nước, Tổng 
công ty nhà nước phê duyệt đối với các đơn vị trực thuộc Tập đoàn kinh tế nhà 
nước, Tổng công ty nhà nước; Bộ, ngành phê duyệt đối với các đơn vị nhà nước 
khác thuộc Bộ, ngành; Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh phê duyệt đối với đơn vị thuộc 
địa phương (kể cả họp tác xã, doanh nghiệp ngoài nhà nước và doanh nghiệp có 
vốn đầu tư nước ngoài có trụ sở chính đóng trên địa bàn). 

Chương II 

QUY ĐỊNH CỤ THỂ 
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Điều 5. Lập dự toán hỗ trợ kinh phí đào tạo, kinh phí bảo hiểm và 
20% kinh phí giảm khoán theo định mức lao động chung: 

Cùng với thời gian lập dự toán ngân sách hàng năm, các đơn vị sử dụng 
lao động, căn cứ vào hướng dẫn lập kế hoạch ngân sách, xây dựng dự toán kinh 
phí hỗ trợ đào tạo, hỗ trợ bảo hiểm và hỗ trợ 20% định mức lao động chung do 
thực hiện giảm khoán để trả công cho người lao động gửi cơ quan quản lý cấp 
trên: Tập đoàn kinh tế nhà nước, Tổng công ty nhà nước đối với các đơn vị trực 
thuộc; Các Bộ đối với đơn vị trực thuộc Bộ; Sở Tài chính đối với các đơn vị trực 
thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương, hợp tác xã và 
doanh nghiệp ngoài nhà nước có trụ sở chính đóng trên địa bàn (gọi tắt là đơn vị 
địa phương), Sở Tài chính tổng họp và xác định phần kinh phí ngân sách Trung 
ương hỗ trợ theo quy định để báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh. 

1. Lập dự toán hỗ trợ kinh phí đào tạo: theo biểu phụ lục số 1 đính kèm 
Thông tư này, trong đó: 

a) Số lao động là người dân tộc thiểu số đã tuyển dụng chưa được đào tạo 
thời điểm ngày 31/12 năm trước liền kề năm lập dự toán. 

b) Số lao động là người dân tộc thiểu số cần tuyển dụng và đào tạo năm 
kế hoạch. 

c) Ngành nghề đào tạo, số lượng lao động cần đào tạo theo từng ngành 
n g h ề  d o  T h ủ  t r ư ở n g  đ ơ n  v ị  q u y ế t  đ ị n h  t h e o  n h u  c ầ u  c ủ a  đ ơ n  v ị .  

d) Thời gian đào tạo: Tuỳ theo ngành nghề, phương thức đào tạo do Thủ 
trưởng đơn vị xác định, nhưng tối đa không quá 3 tháng cho 1 khoá học. 

đ) Hình thức đào tạo: Có thể đào tạo tập trung tại các trường lớp của tổ 
chức dạy nghề chuyên nghiệp, hoặc đào tạo tại đơn vị. 

e) Mức học phí: Theo mức học phí cụ thể của tùng nghề và thời gian học 
nghề thực tế tại các tổ chức dạy nghề chuyên nghiệp đào tạo tập trung hoặc đào 
tạo tại đơn vị với mức tối đa 03 triệu đồng/người/khóa học. 

2. Lập dự toán hỗ trợ kinh phí đóng bảo hiểm: theo biểu phụ lục số 2 đính 
kèm Thông tư này, trong đó: 

a) Số lao động là người dân tộc thiểu số có đến 31/12 năm trước liền kề 
năm lập dự toán. 

b) Số lao động là người dân tộc thiểu số tuyển mới năm kế hoạch. 

c) Số tháng được hỗ trợ. 

d) Mức hỗ trợ. 

3. Lập dự toán hỗ trợ 20% định mức lao động chung: theo biểu phụ lục số 
3 đính kèm Thông tư này, trong đó: 
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a) Số lao động là người dân tộc thiểu số có đến 31/12 năm trước liền kề 
năm lập dự toán. 

b) Số lao động là người dân tộc thiểu số tuyển mới năm kế hoạch. 

c) Định mức lao động chung của đơn vị để khoán hoặc trả công cho lao 
động do cơ quan có thẩm quyền quyết định. 

d) Mức hỗ trợ 20% định mức lao động chung. 

4. Tổng hợp dự toán: 

a) Các Tập đoàn kinh tế nhà nước, Tổng công ty nhà nước tổng hợp dự 
toán kinh phí đào tạo, hỗ trợ bảo hiểm, hỗ trợ 20% định mức lao động chung vào 
dự toán chi ngân sách hàng năm của Tập đoàn kinh tế nhà nước, Tống công ty 
nhà nước đối với các đơn vị trực thuộc gửi Bộ Tài chính để tổng hợp chung 
trong dự toán ngân sách trung ương báo cáo Thủ tướng Chính phủ trình Quốc 
hội xem xét, quyết định theo Luật Ngân sách Nhà nước. 

b) Các Bộ, ngành tổng hợp dự toán kinh phí đào tạo, hỗ trợ đóng bảo 
hiểm, hỗ trợ 20% định mức lao động chung vào dự toán chi ngân sách hàng năm 
của Bộ đối với các đơn vị trực thuộc gửi Bộ Tài chính đế tống hợp chung trong 
dự toán ngân sách Trung ương báo cáo Thủ tướng Chính phủ trình Quốc hội 
xem xét, quyết định theo Luật Ngân sách Nhà nước. 

c) Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh tổng hợp dự toán kinh phí đào tạo, hỗ trợ 
đóng bảo hiểm, hỗ trợ 20% định mức lao động chung vào dự toán chi ngân sách 
hàng năm của địa phương đối với các đơn vị thuộc địa phương quản lý (bao gồm 
cả các hợp tác xã, doanh nghiệp ngoài nhà nước có trụ sở chính đóng trên địa 
bàn) gửi Bộ Tài chính để tổng hợp chung trong dự toán ngân sách Trung ương 
báo cáo Thủ tướng Chính phủ trình Quốc hội quyết định. 

5. Giao và phân bổ dự toán: 

Căn cứ số kinh phí đã được Quốc hội thông qua, Quyết định của Thủ 
tướng Chính phủ giao dự toán ngân sách, Bộ Tài chính thông báo số kinh phí hỗ 
trợ đào tạo, hỗ trợ tiền đóng bảo hiểm, hỗ trợ 20% định mức lao động chung cho 
các Bộ, ngành, Tập đoàn kinh tế nhà nước, Tổng công ty nhà nước, các địa 
phương. Thời gian thông báo trước 31/12 hàng năm. 

Điều 6. Cấp phát kinh phí hỗ trợ 

1. Đối với Trung ương: Căn cứ báo cáo của các tổ chức, đơn vị có sử 
dụng lao động là người dân tộc thiểu số, các Bộ, ngành, Tập đoàn kinh tế nhà 
nước, Tổng công ty nhà nước rà soát, thẩm định số liệu, tổng họp và có văn bản 
báo cáo Bộ Tài chính. Sau khi nhận được báo cáo, Bộ Tài chính thẩm định và 
cấp kinh phí bằng lệnh chi tiền cho các Bộ, ngành, Tập đoàn kinh tế nhà nước, 
Tổng công ty nhà nước để chi trả cho tổ chức, đơn vị có sử dụng lao động là 
người dân tộc thiểu số theo quy định của Luật ngân sách. 



2. Đối với các đơn vị địa phương: Căn cứ báo cáo của các tổ chức, đơn vị 
có sử dụng lao động là người dân tộc thiểu số và số kinh phí ngân sách Trung 
ương hỗ trợ, Sở Tài chính chủ trì, phối họp với với các Sở, ngành liên quan 
thẩm định trình Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quyết định. Trên cơ sở đó, Sở Tài 
chính cấp bằng lệnh chi tiền cho các tổ chức, đơn vị có sử dụng lao động là 
người dân tộc thiểu số. Riêng đối với kinh phí hỗ trợ bảo hiểm xã hội, bảo hiểm 
y tế, bảo hiếm thất nghiệp, Sở Tài chính thực hiện cấp cho tổ chức, đơn vị có sử 
dụng lao động là người dân tộc thiểu số, đồng thời thay tổ chức, đơn vị chuyển 
số kinh phí trực tiếp cho cơ quan bảo hiếm theo đúng quy định tại khoản 2 Điều 
3 Quyết định số 42/2012/QĐ-TTg ngày 08/10/2012 của Thủ tướng Chính phủ 
và thông báo cho từng đơn vị sau khi đã chuyển số kinh phí hỗ trợ cho cơ quan 
bảo hiểm. 

3. Hồ sơ bao gồm: 

3.1. Hồ sơ hỗ trợ kinh phí đào tạo: 

- Trường hợp đào tạo tập trung tại các trường lớp dạy nghề: Họp đồng đào 
tạo, thanh lý hợp đồng, chứng từ thanh toán tiền giữa đơn vị với các trường lớp 
dạy nghề. 

- Trường hợp đào tạo tại đơn vị: Quyết định của đơn vị tổ chức lớp học, 
số người đào tạo, ngành, nghề đào tạo, các chứng từ thanh toán liên quan đến 
việc tổ chức lóp học. 

3.2. Hồ sơ hỗ trợ kinh phí đóng bảo hiểm: Danh sách lao động là người 
dân tộc thiểu số, mức đóng bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp 
có xác nhận của cơ quan bảo hiểm. 

3.3. Hồ sơ hỗ trợ 20% định mức lao động chung: Định mức lao động 
chung để giao khoán hoặc trả công cho lao động do cơ quan có thẩm quyền 
quyết định, danh sách lao động là người dân tộc thiểu số có mặt thường xuyên 
trong năm quyết toán. 

4. Thời gian thẩm định và cấp kinh phí hỗ trợ: Sau khi nhận đủ hồ sơ theo 
quy định tại điểm 3 Điều này cơ quan có thẩm quyền thẩm định và cấp kinh phí 
hỗ trợ cho đơn vị trong vòng 10 ngày làm việc. 

Điều 7. Công tác quyết toán, kiểm tra 

Các đơn vị được hỗ trợ kinh phí phải thực hiện quyết toán kinh phí hỗ trợ 
đào tạo (nếu đào tạo tập trung tại các trường lớp dạy nghề của tổ chức dạy nghề 
chuyên nghiệp phải có xác nhận của trường và biên lai thu phí kèm theo), hỗ trợ 
bảo hiểm (có xác nhận của cơ quan bảo hiểm địa phương), hỗ trợ 20% định mức 
lao động chung theo hướng dẫn quyết toán chi từ nguồn kinh phí sự nghiệp. Khi 
quyết toán các khoản kinh phí trên nếu còn thừa hoàn trả ngân sách nhà nước. 
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Đối với đơn vị Trung ương: Quyết toán gửi các Tập đoàn kinh tế nhà 
nước, Tổng công ty nhà nước đối với đơn vị trực thuộc Tập đoàn kinh tế nhà 
nước, Tổng công ty nhà nước; gửi các Bộ đối với đơn vị trực thuộc Bộ. Các Tập 
đoàn, Tổng công ty, các Bộ, ngành kiểm tra quyết toán kinh phí hỗ trợ của các 
đơn vị và tổng hợp gửi Bộ Tài chính để theo dõi, giám sát. 

Đối với các đơn vị địa phương: Quyết toán gửi Sở Tài chính, Sở Tài chính 
kiểm tra quyết toán kinh phí hỗ trợ đào tạo, tiền bảo hiểm, hỗ trợ 20% định mức 
lao động chung và tống họp trình Ủy ban nhân dân cấp tỉnh gửi Bộ Tài chính để 
theo dõi tổng hợp chung. Kinh phí ngân sách Trung ương hỗ trợ các địa phương 
thực hiện chính sách theo Quyết định số 42/2012/QĐ-TTg ngày 08/10/2012 của 
Thủ tướng Chính phủ được hạch toán, tổng hợp vào quyết toán ngân sách địa 
phương theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước. 

Điều 8. Hạch toán kế toán: 
1. Đối với doanh nghiệp: 
a) Đối với khoản kinh phí hỗ trợ đào tạo theo hình thức không tập trung 

(đào tạo tại đơn vị), khi nhận kinh phí hỗ trợ, đơn vị hạch toán: 
Nợ TK. 111- Tiền mặt, hoặc TK. 112 - Tiền gửi ngân hàng. 
Có TK. 461- Nguồn kinh phí sự nghiệp. 
Khi chi tiền cho công tác đào tạo: 
Nợ TK. 161 - Chi sự nghiệp. 
Có TK. 111- Tiền mặt, hoặc TK. 112- Tiền gửi ngân hàng. 
b) Khi quyết toán được cấp có thẩm quyền phê duyệt, đơn vị hạch toán: 
Nợ TK. 461- Nguồn kinh phí sự nghiệp. 
Có TK. 161 - Chi sự nghiệp. 
c) Đối với khoản kinh phí hỗ trợ cho hình thức đào tạo tập trung, hỗ trợ 

nộp bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp là người dân tộc thiểu 
số, đơn vị hạch toán: 

Nợ TK. 161 - Chi sự nghiệp. 
Có TK.331- phải trả người bán, hoặc TK.338 - phải trả phải nộp khác, chi 

tiết TK.3383- Bảo hiểm xã hội, TK.3384- Bảo hiểm y tế, TK.3389 - Bảo hiểm 
thất nghiệp. 

- Khi làm thủ tục chuyển tiền thanh toán hợp đồng đào tạo và nộp 
Bảo hiểm, đơn vị hạch toán: 

Nợ TK.331- phải trả người bán, hoặc TK.338- phải trả phải nộp khác, chi 
tiết TK.3383 - Bảo hiểm xã hội, TK.3384- Bảo hiểm y tế, TK.3389 - Bảo hiểm 
thất nghiệp. 

Có TK. 461- Nguồn kinh phí sự nghiệp. 
Khi quyết toán được cấp có thẩm quyền phê duyệt, đơn vị hạch toán: 
Nợ TK. 461- Nguồn kinh phí sự nghiệp. 
Có TK. 161 - Chi sự nghiệp. 
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d) Đối với khoản kinh phí hỗ trợ 20% định mức lao động chung, khi nhận 
kinh phí hỗ trợ, đơn vị hạch toán: 

Nợ TK. 112 - Tiền gửi ngân hàng. 
Có TK. 461- Nguồn kinh phí sự nghiệp. 
Đồng thời ghi giảm chi phí sản xuất của đơn vị: 
Nợ TK. 161 - Chi sự nghiệp. 
Có các tài khoản tập hợp chi phí. 
Khi quyết toán được cấp có thẩm quyền phê duyệt, đơn vị hạch toán: 
Nợ TK. 461- Nguồn kinh phí sự nghiệp 
Có TK. 161 - Chi sự nghiệp. 
2. Đối với đơn vị sự nghiệp: 
a) Khi nhận kinh phí hỗ trợ: Đối với khoản kinh phí hỗ trợ đào tạo theo 

hình thức không tập trung (đào tạo tại đơn vị), đơn vị hạch toán: 
Nợ TK. 112 - Tiền gửi ngân hàng 
Có TK.461- Nguồn kinh phí sự nghiệp. 
Khi chi tiền cho công tác đào tạo: 
Nợ TK.661- Chi hoạt động. 
Có TK. 111- Tiền mặt. 
Khi quyết toán được cấp có thẩm quyền phê duyệt, đơn vị hạch toán: 
Nợ TK. 461- Nguồn kinh phí sự nghiệp. 
Có TK.661- Chi hoạt động. 
b) Đối với khoản kinh phí hỗ trợ cho hình thức đào tạo tập trung và hỗ trợ 

nộp tiền bảo hiểm: Căn cứ hợp đồng đào tạo, số tiền phải nộp bảo hiểm (bảo 
hiểm y tế, bảo hiểm xã hội, bảo hiểm thất nghiệp) của số lao động là người dân 
tộc thiểu số, đon vị hạch toán: 

Nợ TK.661- Chi hoạt động. 
Có TK.331- phải trả, hoặc TK.332 - các khoản phải nộp theo lương. 

- Khi làm thủ tục chuyển tiền tại kho bạc thanh toán hợp đồng đào 
tạo và nộp Bảo hiểm, đơn vị hạch toán: 

Nợ TK.331- phải trả, hoặc TK.332- các khoản phải nộp theo lương. 
Có TK.461- Nguồn kinh phí hoạt động. 
Khi quyết toán được cấp có thẩm quyền phê duyệt, đơn vị hạch toán: 
Nợ TK. 461- Nguồn kinh phí hoạt động. 
Có TK.661-Chi hoạt động. 
c) Đối với khoản kinh phí hỗ trợ 20% định mức lao động, khi nhận kinh 

phí hỗ trợ, đơn vị hạch toán: 
Nợ TK.l 12 - Tiền gửi 
Có TK. 461- Nguồn kinh phí hoạt động. 
Khi chi tiền: 
Nợ TK.661- Chi hoạt động. 
Có TK. 111- Tiền mặt. 
Khi quyết toán được cấp có thẩm quyền phê duyệt, đơn vị hạch toán: 
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Nợ TK. 461- Nguồn kinh phí hoạt động 
Có TK.661-Chi hoạt động. 

Điều 9. Miễn, giảm tiền thuê đất 
1. Hàng năm, cùng với thời gian lập dự toán đề nghị ngân sách cấp kinh 

phí hỗ trợ để thực hiện Quyết định số 42/2012/QĐ-TTg ngày 08/10/2012 của 
Thủ tướng Chính phủ, đơn vị có sử dụng lao động là người dân tộc thiểu số lập 
hồ sơ đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh hoặc cơ quan được Uỷ ban nhân dân tỉnh ủy 
quyền quyết định cho miễn, giảm tiền thuê đất theo quy định tại Quyết định số 
42/2012/QĐ-TTg ngày 08/10/2012 của Thủ tướng Chính phủ, bao gồm: 

a) Công văn đề nghị Uỷ ban nhân dân tỉnh hoặc cơ quan được Ủy ban 
nhân dân tỉnh ủy quyền quyết định cho miễn hoặc giảm tiền thuê đất cho đơn vị 
theo quy định tại Quyết định số 42/2012/QĐ-TTg ngày 08/10/2012 của Thủ 
tướng Chính phủ; 

b) Danh sách lao động đã tuyển dụng đến ngày 31/12 năm trước liền kề 
năm lập dự toán (bao gồm số lao động là người dân tộc thiểu số, số lao động đơn 
vị đang sử dụng và đã tuyển dụng); 

c) Hợp đồng lao động giữa đơn vị và người lao động (bản sao, chụp có 
đóng dấu của đơn vị); 

d) Hợp đồng thuê đất đối với diện tích đất của đơn vị thuộc diện tích phải 
thuê đất theo quy định của pháp luật về đất đai (bản sao có đóng dấu của đơn 
vị). 

2. Sau khi nhận đủ hồ sơ theo quy định tại điểm 1 Điều này cơ quan có 
thẩm quyền thẩm định, xem xét, quyết định miễn hoặc giảm tiền thuê đất cho 
đơn vị trong vòng 10 ngày làm việc. 

3. Hàng năm, nếu tỷ lệ lao động dân tộc thiểu số so với tổng số lao động 
có mặt làm việc tại đơn vị không thay đổi hoặc có thay đổi nhưng không làm 
ảnh hưởng đến mức miễn, giảm tiền thuê đất đã được cơ quan có thẩm quyền 
cấp tỉnh quyết định thì đơn vị chỉ gửi báo cáo về tình hình sử dụng lao động 
trong năm kế hoạch cho cơ quan liên quan biết để theo dõi. 

Điều 10. Xử lý vi phạm 
Nếu đơn vị, cá nhân lợi dụng chính sách ưu đãi của Nhà nước đối với lao 

động dân tộc thiểu số quy định trong Quyết định số 42/2012/QĐ-TTg ngày 
08/10/2012 của Thủ tướng Chính phủ để trục lợi cho đơn vị và cá nhân sẽ bị xử 
lý theo luật pháp và quy định dưới đây: 

1. Báo cáo sai số lượng lao động dân tộc thiểu số để quyết toán kinh phí 
đào tạo, kinh phí bảo hiểm, định mức lao động chung, dẫn đến việc rút tiền hỗ 
trợ của Nhà nước cao hơn thực tế được hưởng thì Thủ trưởng đơn vị phải bồi 
hoàn cho Ngân sách Nhà nước và bị xử lý, kỷ luật theo quy định. 

2. Nếu báo cáo sai số lượng lao động đã tuyển dụng đến 31/12 năm trước liền 
kề năm lập dự toán, trong đó có số lao động dân tộc thiểu số dẫn đến tỷ lệ lao 
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động là người dân tộc thiểu số so với tổng số lao động được tuyển dụng có mặt tại 
đon vị để được miễn hoặc giảm tiền thuê đất thì ngoài việc phải truy thu nộp tiền 
thuê đất, Thủ trưởng đơn vị bị xử lý như trường họp báo cáo không trung thực tình 
hình tài chính của đơn vị. 

CHƯƠNG III 

TỔ CHỨC THỨC HIỆN 

Điều 11. Hiệu lực thi hành 

1. Thông tư này có hiệu lực kể từ ngàylg tháng 06 năm 2013 và thay thế 
Thông tư số 203/2011/TT-BTC ngày 30/12/2011 của Bộ Tài chính về việc hướng 
dẫn tổ chức, đơn vị sử dụng lao động là người dân tộc thiểu số cư trú hợp pháp tại 
các tỉnh Tây Nguyên theo Quyết định số 75/2010/QĐ-TTg ngày 29/11/2010 của 
Thủ tướng Chính phủ. 

2. Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc, đề nghị các cơ quan, đơn vị 
phản ánh kịp thời về Bộ Tài chính để nghiên cứu, sửa đổi, bổ sung./. 

Nơi nhận 
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng Chính phủ; 
- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc CP; 
- HĐND, UBND các tỉnh, TP trực thuộc TW; 
- Văn phòng TW & các Ban của Đảng; 
- Văn phòng Quốc hội; 
- Văn phòng Chủ tịch nước; 
- Văn phòng Chính phủ; 
- Văn phòng Tổng Bí thư; 
- VP ban chỉ đạo TW về phòng, chống tham 

nhũng; 
- Toà án nhân dân tối cao; 
- Viện kiểm sát nhân dân tối cao; 
- Kiểm toán Nhà nước; 
- Cơ quan TW của các đoàn thể; 
- Sở Tài chính các tỉnh, TP trực thuộc TW; 
- Các tập đoàn kinh tế nhà nước, TCTy Nhà nước; 
- Cục Kiểm tra văn bản (Bộ Tư pháp); 
- Công báo; 
- Website Chính phủ; 
- Các đơn vị thuộc Bộ Tài chính; 
- Website Bộ Tài chính; 
- Lưu: VT, Cục TCDN. 
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KT. BỘ TRƯỞNG 
THỨ TRƯỞNG 

Trần Văn Hiếu 



DANH SÁCH 

Các địa phương (tỉnh, huyện) được hưởng chính sách hỗ trợ. 

(Ban hành kèm theo Thông tư số 52/2013/TT-BTC ngày 03 tháng 5 năm 2013 của Bộ 
Tài chính về hướng dẫn hỗ trợ tổ chức, đơn vị sử dụng lao động là người dân tộc thiểu 
số tại khu vực miền núi, vùng đặc biệt khó khăn theo Quyết định số 42/2012-TTg ngày 
08/10/2012 của Thủ tướng Chính phủ. 

Các tỉnh Tây nguyên 
1 Đăk Lăk 
2 Đăk Nông 
3 Gia Lai 
4 Kon Tum 
5 Lâm Đông 

\ ĩ 

Các tỉnh miền núi phía Bắc 
6 Lai Châu 
7 Điên Biên 
8 Sơn La 
9 Lào Cai 
10 Yên Bái 
11 Hà Giang 
12 Cao Bằng 
13 Bắc Kạn 
14 Thái Nguyên 
15 Bắc Giang 
16 Phú Thọ 

Các tỉnh miền núi Đông Nam Bộ 
17 Bình Phước 

Các huyện nghèo theo Nghị quyết số 30a/2008/NQ-CP 
18 Thanh Hoá 7 Lang Chánh, Thường Xuân, Quan Hoá, Quang Sơn, 

Mường Lát, Như Xuân, Bá Thước 
19 Nghệ An 3 Kỳ Sơn, Tương Dương, Quế Phong 
20 Quảng Bình 1 Minh Hoá 
21 Quảng Trị 1 Đa Krông 
22 Quảng Ngãi 6 Sơn Hà, Trà Bồng, Sơn Tây, Minh Long, Tây Trà, Ba 

Tơ 
23 Quảng Nam 3 Nam Trà My, Tây Giang, Phước Sơn 
24 Bình Đinh 3 An Lão, Vĩnh Thạnh, Vân Canh 
25 Ninh Thuân 1 Bác Ái 

Các huyện có tỷ lệ hộ nghèo cao theo Quyết định số 615/QĐ-TTg 
26 Hà Tĩnh 2 Vũ Quang, Hương Khê 
27 Quảng Nam 1 Bắc Trà My 
28 Tiên Giang 1 Tân Phú Đông 
29 Trà Vinh 1 Trà Cú 




